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I D@la expoziţie. 
De Ioan Russu-Şirianu. 

Asupra expoziţiunei naţionale jubilare din 
Bucureşti partidele din România nu sunt 
de aceeaşi părere, ci chiar delà început s'a 
pornit o viue discuţie între ele. Partidul 
conservator, care e la putere, a aranjat ex
poziţia atât de bucurie că M. Sa Regele 
Carol a împlinit patru-zeci ani de domnie, 
după cum s'au împlinit şi o mie opt-sute 
ani de când marele împărat Traian ni-a 
adus pe plaiurile acestea, cât şi pentrucă 
să arate fraţilor din celelalte state şi străi
nătăţii progresul ce România a realizat sub 
glorioasa domnie a întâiului ei rege. 
' Partidul liberal, după cum se ştie, şi-a 
manifestai şi el bucuria mare ce simte că 
i-s'a dat României norocul să poată serba 
împlinirea a patru-zeci ani domnie a Re
gelui Carol I. N'a fost însă de părere că 
e cu cale a se face expoziţia Pe d'oparte 
pentru-că se cheltuiesc mulţi bani, pe de 
altă pa r te pentrucă România pe teren eco
nomic, industrial şi artistic nu are _ să ex
pună lucruri cari să impună străinilor din 
ţările apusene. 

In discuţia partidelor noi n'avem să ne 
amestecăm, căci nu ni-se cuvine rolul de 
judecători peste fraţii cu viaţă politică su
perioară noauă. 

Dar nici nu este la mijloc afacere de ju
decată: nimeni dintre noi nu poate adecă 
bănui pe vre-un partid, ci credem că şi 
unul şi altul lucrează din cea mai adâncă 
şi bună convingere a sa, şi unul şi altul se 
conduce de interesele superioare ale ţării şi 
convingerea politică a unuia ori altuia nu 
poate forma obiect de acuzaţiune. 

Ci noi avem să privim expoziţia dintr'un 
punct de vedere al nostru : ea ne oferă pri
lej fericit şi lesnicios de a vedea Ţara-
Românească. Dintre miile de Români duşi la 
expoziţie nouăzeci la sută ar fi murit fără 
a vedea mândrul regat, dacă nu se făcea 
expoziţia. înfrăţirea ce se pune la cale ast
fel, simţul de solidaritate care se cimentează, 
cunoştinţele ce se culeg, sunt d'o însemnă
tate istorică pentru noi... Par'că e o poveste 
plină de vrajă, când ne gândim, că patru 
protopopi delà noi au slujit la mănăstirea 
Dealu parastas asupra craniului neîntrecutu
lui viteaz Mihai, şi rugă au înălţat la cer 
în biserica domnească din Târgovişte, după 
cum fraţii bănăţeni avut-au şi norocul să 
vadă în castelul Peleş delà Sinaia pe înţe
leptul rege Carol şi pe demna Lui tovarăşă 
de viaţă şi lupte, Carmen Sylva, poeta care 
prin creaţiunile geniului Seu a făcut Româ
nia cunoscută în toată lumea. 

Nu e vorba adică să MERGEM numai la 
expoziţie şi să vedem — pavilioane, pline 
cu tot felul de lucruri, industriale şi de artă, 
ci să vizităm aşezămintele culturale şi eco

nomice din Bucureşti şi alte oraşe, să vedem 
reliquiile istorice, foarte multe din ele comune 
tuturor Românilor, căci pe podul delà Se
verin au trecut doar legiunile din cari ne 
tragem şi noi obârşia, precum şi monumen
tul delà Adam Clisi zidit a fost şi de ai 
noştri strămoşi !... Şi când trecem peste po
dul, Regele Carol « ne gândim nu numai la 
geniul care prin această creaţiune a sa a în
lănţuit Dunărea largă, ci simţim mândrie 
naţională, proprie a ne întări în lupta grea 
ce ducem. 

De aceea, noi nici nu înţelegem, ca gru
pele de Români pelerini să meargă numai 
la expoziţie, să vadă prezentul, ci să vizi
teze şi locurile cari ne aduc aminte trecutul, 
şi chiar în expoziţie ni-au impresionat în
deosebi lucrurile privitoare la trecut: căs
cioara delà Poradim în care M. Sa Dom
nitorul Carol îşi avusese cartierul genera! 
în războiul cu Turcii, steagurile ciuruite de 
glonţii duşmanilor şi apărate cu atâta cre
dinţă de vitejii dorobanţi,... şi tot ce se re
fere la istoria neamului românesc... Urcând 
la Turnul lui Vlad Ţepeş ne va impresiona 
nu vederea largă ce ni-se deschide asupra 
oraşului întemeiat de ciobanul Bucur, ci ne 
vom emoţiona evocându-ne vremurile d'odi-
nioară! . . . 

Prin vitejia şi cumpătul Seu, Regele Ca
rol 1, bunul amic al monarhului nostru, a 
tras orizont larg tuturor Românilor. Razele 
de mărire a Ţării Româneşti luminează până în 
Pind, până la malurile Tisei şi până la co
linele unde-şi doarme somnul de veci Ste
fan cel sfânt şi mare, căci ori-care Român 
se simte întărit şi înălţat când României 
laude i-se aduc. Iar cele multe săvârşite 
în România sub domnia Regelui Carol I 
numai lucruri de laudă sunt ! Când se prăz-
nueşte deci în cinstea regelui mare, cuvine-se 
să fim şi noi de faţă... De aceea, mergerea 
noastră la expoziţie o socotim nu ca es-
curziuni de plăcere, ci omagii să aducem 
Suveranului României şi amicului încer
cat al Monarhului nostru... Corurile din 
toate părţile statului ungar n'au să se ducă 
la Bucureşti pentru satisfacerea curiozităţii, 
ci e vorba ca atâtor elemente tinere să li 
se facă o educaţie naţională mai viguroasă... 
Şi când se va aplauda acel » Deşteaptă-te 
Romane« cântat de coruri din toate ţările lo
cuite de Români, se vor resplătinu aptitudini 
artistice, ci în mijlocul Arenelor Romane în
deosebi ne vom pătrunde de bucuria că ni 
se dă prilejul fericit să prăznuim împreună 
epoca de aur a Regatului României, şi îm
preună să ne pătrundem de gândul că ori 
unde-am fi, noi Românii, ca neam, una 
suntem ! 

Uita-vor, astfel, şi fraţii din regat că se 
împart în partide, şi una vor fi în bucuria 
înfrăţirei celei de obşte. 

M. Sa regele Carol I al României 
a binevoit să primească, Mercuri în 5 Sept. 
n., în audienţă, la Castelul Peleş, pe di 
Ioan Russu-Şlrlanu, directorul ziarului nostru, 
care i-a prezintat lucrarea sa » Românii din 
statul ungar«, premiată de Academia Ro
mână. M. Sa Regele României a binevoit 
a se întreţine cu directorul ziarului nostru 
asupra mai multor chestiuni politice. 

Organizaţia economică a ziariştilor de 
profesie din Arad. O organizaţie unică în felul 
său este pe cale a se înjgheba în Arad. Poartă 
titlul «Organizaţia economică a ziariştilor de pro
fesie din Arad« şi are drept scop îmbunătăţirea 
sorţii ziariştilor, şi regularea situaţiei lor faţă de 
patroni. Organizaţia este în strânsă legătură cu 
cea a muncitorilor culegători şi e bazată pe prin
cipiul : nu poate funcţiona ca ziarist în Arad decât 
cel ce face parte ca membru în organizaţia zia
riştilor. Pentru a se putea câştiga validitare |ace-
stei hotărîri, ziariştii au ajuns cu culegătorii Ia 
următoarea înţelegere : culegătorii nu culeg decât 
manuscripte delà ziarişti din organizaţie, ziariştii 
nu scriu decât pentru culegători din organizare. 
Se va hotărî apoi numărul personalului redacţio
nal pentru fiecare foaie precum şi minimumul de 
salare. Culegătorii i'fribunei« fiind înregimentaţi 
de mult în organizaţia culegătorilor, «Tribuna* 
va întră şi ea în noua organizaţie a ziariştilor. 

Un succes mare a avut în străinătate, mai 
ales în Germania, cartea d-lui Aurel C. Popovici : 
ediţia întâi s'a espuisat întreagă şi cscelentul 
scriitor politic a scos deja de sub tipar şi ediţia 
a doua. 

Furtună într'un pahar cu apă. Foile ma
ghiare, chiar cele mai de frunte, cum este »Bud. 
Hirlap« (numărul delà 5 Sept.), scriu articole în
verşunate împotriva României, pentrucă într'o 
afacere absolut personală, dl P. Orădişteanu a 
tras, la Constanţa, două palme conzulului ungar 
d'acolo Max Kutschera. 

După-cum relatează ziarele române, faptul s'a 
petrecut aşa: două dame din Arad, «Secolul« 
scrie că d-na şi d-şoara Wenter, vorblau într'un 
restaurant, cu chelnerul, ungureşte. Dl P. Gră-
dişteanu a făcut observaţii chelnerului, care res-
punzând că damele nu ştiu altă limbă, a satis
făcut şi pe dl Grădişteanu. 

Plecând delà restaurant, dl Grădişteanu a fost 
insultat în drum de un domn, care i-a zis că a 
comis laşitate. Dl Grădişteanu, pentru a cere sa
tisfacţie cavalerească, a întrebat de numele acelui 
domn. Domnul — care era consulul Kutschera, 
refusând a-'şi spune numele, a îndemnat pe di 
Grădişteanu să-i tragă două palme. 

Fiind-că dl Grădişteanu este însă şi preşedinte 
al Ligei, din acest incident de caracter personal, 
presa maghiară vrea să facă o chestie politică şi 
ameninţă cu conflict internaţional. Până una alta, 
insultă România şi zice că Românii sunt nepoli-
ticoşi, barbari, bătăuşi etc. 

Cu prilejul deschiderii expoziţiei şi bunei pri
miri ce Românii făcuseră delegaţilor Ungariei, 
pare-ni-se însă că tocmai >Budapesti Hirlap« 
scria mai cald despre politeţa şi cultura Româ
nilor din regat!. . . Au fost desiul două palme 
suferite de dl Max Kutschera pentru a schimba 
firea poporului român? 
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Românii arădani la Expoziţie ! 
Au mai trimis anticipaţia de 10 cor. 

următorii : 
Mihaiu Veliciu, adv. în Chişineu pentru 

4 persoane; Ioan Perian, şef-contabil în 
Oraviţa 2 persoane; Nicoiae Lazarescu, 
Teodor Lazarescu, Traian Droncu, Petru 
Suciu, toţi din Siria; losif Ognean, preot 
Soborşin pentru 3 persoane; Andron Bog
dan şi soţia, Lazar Perva Brad ; Dimitrie 
Boariu Nădab ; Dimitrie Popovici, preot 
Cermei ; Daniil Muşa, proprietar Hune
doara; Petru Biberea, preot Giula, pentru 
3 persoane. 

Conzistorul metropolitan — scrie 
»Telegraful Roman« — s'a întrunit la 2 
Septemvre n. a. c. în sesiune ordinară sub 
prezidiul Ex. Sale domnului arhiepiscop şi 
mitropolit Ioan Meiianu, participând epis
copii sufragani PP. SS. Lor Nicoiae Popea 
şi Ioan I. Papp; asesorii din cler: Dr. Ho
rion Puşcariu, Filaret M asta, Augustin 
Hamsea, Vasile Mangra, dr. Eusebiu Roşea, 
Nicoiae îvan, Ioan Papiu, Mihai Popovici, 
Ioan Droc şi dr. George Popovici; iar mi
reni: Ilustritatea Sa domnul dr. losif Gali, 
Partenie Cosma, Ioan Lenger şi Nicoiae 
Zigre. 

Şedinţele s'au sfârşit eri (Joi) dup'ameazi. 

A d u n a r e a d e l a B r a ş o v . Suntem informaţi, 
că adunarea generală de ăstan a »Asociatiunei,^ 
convocată la Braşov, va fi deschisă şi condusă 
de dl vice-prezident Andrei Bârsean, dupăce dl 
prezident Şuluţiu afiându-se în reconvalescenţă, 
nu poate să iee parte. 

Beiuşenii la Expoziţie. Joi după prânz 
cu trenul de 4 ore au sosit la Arad un 
grup de 36 de Români din Beiuş, partea 
cea mai mare corişti, cari pleacă la Bucu
reşti la marele festival, ce se va aranja în 
zilele de 8 şi 9 Septemvrie. 

Fieşte care dintre ei aveà cocardă roşie 
la piept, cu inscripţia »Escurzionistii din 
Beiuşc Iată numele escurzioniştilor : 

Damele: Cornelia Buşita prof., Eugenia 

Radu, Oct. Stolojan, directoară, Maria 
Waltner. 

Dşoarele: Irina Ciudar, Anna Chidioşan, 
Tinea Chioran, Florica Kővári, Ginuţa 
Papp, Ninuca Papp, Elena Pinter, Ecatarina 
Papluca, Eugenia Tăbăcar, Elisa Ştefanica, 
Veturia şi Elvira Sferle şi Cornelia Tira. 

Domnii: Augustin Antal preot, Victor 
Andru iurist, Aurel Ardelean tehnic, Ioan 
Buşita prof., Nicoiae Bolcaş iurist, Nicolau 
Bândea, V. Bodin, Aug. Ciavici cand. de 
adv., Ioan Cosma măiestru, Victor Fildan, 
catichet-rector, dr. Constantin Pavel prof., 
dr. Nicola adv. George Meze, Flore Meze, 
Teodor Man, George Mitraş, Mihai Papluca 
şi George Tira măiestri. 

Cu trenul de 5 ore şi-au continuat călă
toria spre Timişoara cu dorul ferbinte de a 
ajunge cât mai curând pe pământul Ro
mâniei. 

Ştiri dela Expozifie. 
Ţ ă r a n i b u c o v i n e n i în B u c u r e ş t i . Vineri, la 

oarele 12.50 p. m. sosesc în gara de nord ţăranii 
români din Bucovina, sub conducerea societăţii 
Dacia a studenţimei române din Cernăuţi. 

Numerosul grup de peste o mie ţărani va fi 
primit la gară de publicul Capitalei în frunte cu 
trei muzici militare şi numeroase societăţi. 

Convoiul va percurge străzile dela gară până 
la cazarma Alexandria, unde vor fi încuartiraţi 
oaspeţii ţărani din Bucovina şi unde vor luà masa. 

La oarele 2 p. m., ţăranii vor vizita Expozi
ţia şi vor azista seara la luptele navale, ce se vor 
da în onoarea lor. 

Sâmbătă ţăranii vor vizita de nou Expoziţia, 
iar seara la oarele 8 vor asista la o reprezentaţie 
teatrală în parcul Oieteleşanu. 

Duminecă vor vizita Bucovinenii oraşul, bis. 
Domniţa Bălaşa, Mitropolia şi multe alte edificii 
şi monumente. După prânz vor merge la Expo
ziţie şi vor asista seara ia reprezentaţiile din 
Arenele romane. 

Cu prilejul expoziţiei, se va ţine şi un congres 
al băncilor populare din ţeară, în zilele de 5, 6 
şi 7 Septemvrie, în sala Teatrului Naţional din 
Bucureşti. 

In onoarea congresiştilor se va da Ia arenele 
romane o reprezentaţiune istorică. 

Congresiştii vor face o excurziune la domeniul 
Coroanei dela Periş, sau la domeniul Buftea. 

Escurziunea organizată de ziarele L'Indepej 
dance Roumaine, La Roumanie, Epoca şi 
niteur du pètro! roumain în regiunile petroliferi 
dela Buştenari, s'a făcut Duminecă. 

Escurzionistii au plecat Ia orele 7.15 diminea| 
cu un tren special, care s'a oprit 9 minute la 
Ploeşti şi apoi la Câmpina. Aci s'au urcat In 
trenul special şi escurzioniştii, cari veneau 
Sinaia. 

Intre escurziunişti erau şi următorii membrii 
ai corpului diplomatic : 

Domnii Bourgarel, ministrul Franciéi, Vicon 
tele dela Thür, secretarul legaţiunei franceze 
contele Arrivabene, dela legţia Italiană; Di 
troff, secretarul legaţiei Rusiei; Th. Moore, 
sàrcinatul de afaceri al Statelor-Unite : Craken 
thorje, însărcinatul de afaceri al Angliei ; D. Sv 
lokositch, însărcinatul de afaceri ai Serbiei, 
Boxhall, consulul Statelor-Unite. 

Trenul special a mers apoi la staţia Dottam, 
unde excurzionişti s'au urcat în trăsuri. 

In regiunea petroliferă s'a ajuns la oarele ! 
Până aproape de oara 1, s'a vizitat cu deamä-
nuntul exploatările de petrol. 

La oara 1 s'a servit un dejun copios, 
de societăţile Steaua Română, Buştenari, 
Oii C-ie, Aquila Franco-Română, Internaţional̂  
Columbia, Traian şi Fraţii Seceleanu. 

Mai multe toasturi au fost ridicate. 
După masă, excurzioniştii s'au urcat m 

în trăsuri şi au vizitat în trecerea lor prii І 
pina marele rafinerii ale soc. Steaua Roma 
acel oraş, unele din cele mai mari din Iun 

Reîntoarcerea în Capitală şi la Sinaia, s'a 
ca şi la ducere. 

întâiul congres român de ştiinţe sociale seva 
ţine în zilele de 24—27 Sept. a. c. dl Dr. Ista 
iniţiatorul acestui congres a lansat un apel, 
prin care învită la colaborarea armonică pe t 
câţi se interesează de soarta populaţiei 
D-sa a luat dispoziţiuni ca secţiunea în 
»Economia sociala« la Expoziţiune să în 
cel puţin în parte starea actuală socială a pi 
rului r o m â n . 

Un număr de peste 40 de persoane s'au 
stituit în comitet de organizare a secţiunei şii 
congresului. Dintre aceştia mai mulţi oratori \ 
oameni de ştiinţă vor citi lucrări asupra vi$ 
ţărăneşti şi îmbunătăţirea ei : Dl V. M. Kogl 
niceanu va face «Istoricul chestiunei ţărăneştii 
dl Dr. Proca va vorbi despre alimentaţia ţăranu
lui ; dl Al. V. Gâdei » Despre învoelile agricolei; 
dl D. Drăghicescu despre > Viaţa culturală a să
teanului «. 

POEZII POPORALE. 
Date din comuna Vrăniuţ de I. C. 

Nevasta care-i frumoasă 
Nu-i păcat s'o ţini la casă, 
Noaptea spală şi cârpeşte 
Dar ziua se primeneşte 
Şi tot la iubit gândeşte. 
Nevasta care-i urîtă 
Şede tot posomorită, 
Gânduri de iubit nu-i vin 
Oglinda-i face venin, 
Toată ziua-i somnoroasă, 
Şi de iubit nici nu-i pasă. 
Cine are drag pe lume 
Ştie luna când se pune, 
Dar cine dragul nu-1 are 
Nu ştie nici când răsare. 

Mândruliţă de demult 
Stau cu ochii şi mă uit, 
Cum calci dragă de mărunt, 
Şi nu pot ca să te uit. 
Că dragostea dintr'o zi 
N 'o pot uità pân'oi fi, 
Şi dragostea dintr'o sară, 
N 'o pot uità într'o vară. 
Auzi mândruliţă mea, 
Poate m'ai făcut ceva 
De nu te pot eu uità; 
Eu n'am avut ce să-ţi fac, 
Numai ţ'am căzut cu drag. 

Ajungă-te mândr'ajungă 
Un blăstăm şi-o grea osândă: 

Să stai toată ziua'n prag, 
Cu aţa băgată'n ac, 
Şi să nu poţi mândră împunge, 
Până nu-i începe-a plânge, 
Să se ude cusutura, 
Să ştî că-i blăstăm cu gura, 
Şi blăstămu-i dela mine 
Că nu pot venî la tine. 

Să ştii mândro cât dor duc 
Numai sara când mă culc. 
Noaptea când mă pomenesc 
Eu tot la tine gândesc, 
Şi nimic nu dobândesc. 
Că să ştiu c'aş dobândi, 
Eu somnu l'aş părăsi 
Şi la tine aş veni 
Bine bade de-i veni 
Eu nu te mai pot dori, 
Că dorindu-te pe tine 
A rămas inima 'n mine, 
Uscată ca un cărbune 
De nu-i mai bună pe lume. 

Cine iubeşte şi spune 
Nu-1 răbda doamne pe lume. 
Cine iubeşte şi tace 
Rabdă-1 doamne şi dă-i pace. 
Cine iubeşte şi lasă 
Fă-1 doamne de mir în casă, 
Cine iubeşte şi ţine 
Rabdă-1 doamne şi dă-i bine ; 
Cine dragostea o învaţă 
Nu-i mai om prost în viaţă, 
Că şi eu am învăţat 
Şi de copil am purtat, 

Şi'o mai port şi mai nainte 
Dacă o fi mândra cuminte; 
Şi de nu-i cuminte ea 
Port dragostea cu alta, 
Că m'am învăţat cu ea 
Din copilăria mea, 
Şi nu o mai pot uità 
Poate fi pânâ-i lumea. 

Multă lume îmi spune aşa 
Dar nu trebue să îmi spună 
Că o văd singur că nu-i bună, 
Că-i rea boală frigura 
Dar îi mai rea dragostea, 
De friguri zaci în pat 
De dragoste umbli turbat. 
Unde dragostea se pune 
Nu mai face traiuri bune, 
Şi-unde dragostea se lasă 
Nu mai face trai în casă, 
Făr' numai amărăciune 
Şi vorbe rele prin lume. 

De când îmi iubesc vecina, 
Nu-mi tigneşte sara cina, 
Nici peste noapte odihna, 
Că dragostea din vecini, 
E ca şi gardul de spini 
Ala nim' nu-1 călăreşte 
Nici nu se mai prăpădeşte. 

Codrule cu rîuri bune 
Vara trece toamna vine. 
Codrule cu frunze verzi 
Ce ţ'oi spune tu nu crezi 
Dar' mai bine voi tăcea 
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Din România* 
Ministerul de interne a comunicat următorilor 

10 Greci din Giurgiu decrete de expulzare : 

Dimitrie Apostolu, comerciant de cereale, George 
D. Mihaletos, cârciumar, Dumitru Bilinis, nepotul 
precedentului, G. P. Mihaletos Constantin şi Va-
sile Nicolaidis, comercianţi de cereale, Spiru Tra-
tăgheratule, magaziner la Banca agricolă, Dumitru 
Turlukis, cofetar, Alexandru Becator, contabil Ia 
la moara Constandatos, şi Dumitru Steriadis, în
grijitor de moşie. 

* 

Scandalul delà Adevarul«. 

Luni la orele 2 p. m. a avut loc un mare 
scandal la palatul ziarului »Adevarul«. Ce se în
tâmplase ? Dl Francise Pokorny cunoscut prin 
campania pe care o duce contra »Adevarului« a 
venit ieri ziua la ora 2 la redacţia acestui ziar, 
împreună cu vre-o 20 indivizi înarmaţi cu re
volvere, ciomege şi alte unelte de supraveghere 
şi negăsind decât pe portar şi pe dl Negreanu, 
administratorul ziarului, au ocupat întreg localul 
nepermiţând nimănui să între acolo. In acest 
timp dnul Negreanu reuşeşte să se strecoare 
afară şi se duce de anunţă poliţia de cele în
tâmplate. 

Nu trecu mult după aceasta şi veni dl Moruzzi, 
prefectul poliţiei cu o companie de sergenţi de 
oraş pe care îi posta în faţa redacţiei, iar dsa 

fruntea a câtorva sergenţi pătrunse înlăuntru, 
aresta pe câţiva indivizi, le confiscă armele şi 
ciomegele şi învită pe dl Pokorny să părăsească 
imediat localul. 

La protestările şi vocifecările acestuia, dnul 
Moruzzi îi spune că dsa nu-1 cunoaşte pe el, şi 

i are vre-un drept asupra ziarului să-1 re
clame prin justiţie. 
Din întâmplare fiind ieri martor la o convor

bire a dlui Pokorny cu un prieten al dsale 
isupra celor întâmplate am auzit următoarele 
vorbe din partea dlui Pokorny: 
Eu încă şi azi sunt directorul financiar al 

adevărului«. Cum a putut dl Miile să mă dea 
ie mine afară din slujba de director, aşa şi eu 

;«i voit să-1 dau pe ei. Nu înţeleg de ce s'a 
amestecat dl Moruzzi. Eu am depus o plângere 

parchet. Şi fi sigur a continuat dl Pokorny 
cu asta mi-e ultima oară când am să încerc să-mi 
reiau dreptul meu. Cu acestea s'a terminat con
vorbirea. 

Bătăi sângeroase. 
Fiume, 6 Sept. încăierările simple de alal

tăieri dintre croaţii socolişti sosiţi aici şi din
tre fiumanii italieni au degenerat eri în bătăi 
sângeroase, cu urmări regretabile, iar agita
ţia şi tulburările ţin şi azi. 

Socoliştii, se ştie, au agitat, în timpul din 
urmă, mai mult ca ori şi când pentrucă Fiume 
să fie incorporată Croaţiei şi cu Dalmaţia 
împreună să formeze regatul croat. Venind 
aici, din Croaţia, în număr mare să agite 
această ideie, — Italienii autonomişti din 
Fiume i-au primit cu pietri şi în încăierarea 
ce s'a produs, sunt numeroşi răniţi, peste 
60, şi dintr'o parte şi alta. Italienii au atacat 
şi pe Croaţii din oraş, negustorilor spărgân-
du-le prăvăliile şi casele chiar, ceeace a pro
vocat apoi duşmănia înteţită a Croaţilor din 
Susak şi alte localităţi din apropiere. Ei au 
şi năvălit eri asupra villei primarului Vio 
(în apropierea oraşului) stricând totul în 
villă şi înfricând de moarte soţia şi copii. 
De asemeni au spart eri prăvăliile italiene, 
au dat năvală asupra fabricei de zahăr unde 
au stricat maşinile. Sosind Italienii în apă
rare, s'a produs o luptă crâncenă, s'au tras 
focuri de revolvere. De nu veneau soldaţii 
să-i împrăştie şi pe unii şi pe alţii, era multă 
moarte de om. 

In încăierarea de azi-noapte 4 lucrători 
au fost loviţi de glonţ. Unul dintre ei 
trage de moarte. Ungurii şi Italienii din 
Susăk s'au refugiat aici. 

Socoliştii în vremea din urmă ţin cu 
Ungurii şi de aceea aici e mare furia Ita
lienilor şi împotriva Ungurilor. 

G r e v s delii F e t r o j e n i . 
Peirojenl, 6 Sept. in urma sălbăticiei cu 

care au fost trataţi, lucrătorii mineri de aici 
şi acum sunt foarte iritaţi. E mare jalea 
după cei periţi şi cari zac şi acum prin spi
tale, împuşcaţi fiind de jandarmi. Eri de alt
fel 500 de inşi au început să lucreze, dar 
păziţi de soldaţi. 

Tratativele de a ajunge la înţelegere între 
patronat şi lucrători s'au întrerupt. 

Un necunoscut a împărţit lucrătorilor 
4000 kilograme pâne şi 400 kilograme 
slănină. 

Fibirăul Ianza urmează cu cercetarea. 
130 lucrători sunt chiemaţi la ascultare, 
învinuiţi fiind că ei ar fi pus la cale greva, 
agitând pe tovarăşii lor. 

Ultime ştiri. 
Berlin, 6 Sept. In toată Germania face 

mare senzaţie măsura ce a luat împăratul 
întru potolirea scandalului zis colonial. 
O mulţime de înalţi slujbaşi din guvernul 
colonial au fost adecă invinuaţi de furturi 
şi imoralităţi. Prinţul Honhenlohe, guver
natorul, şi-a apărat cât a putut subalternii, 
dar văzând că lupta din presă tot nu în
cetează, şi-a dat demisia. împăratul, spre 
marea surprindere a tuturora, a primit 
demisia şi a numit în locul lui pe B. Dern-
burg, director de bancă, bărbat tinăr încă, 
dar cunoscut ca mare capacitate financiară, 
onest, sever în moravuri şi Ia muncă, dar 
care de altfel nu face parte din nobilime, 
ci e fiu din popor. 

Negocierile pentru încheiarea tran-
sacţiunei între Austria şi Ungaria. 
Budapesta, 7 Sept. Primul-ministru Wekerle 
a plecat la Viena, unde va negocia cu gu
vernul austriac pentru încheierea transacţi-
unei între cele două state. 

D'ale Ruşilor. Varşovia, 7 Sept. In 
noaptea trecută 6 soldaţi cari erau de pază, 
au împuşcat pe directorul temniţei din cetate, 
au spart uşile temniţelor şi au lăsat afară 
pe 56 membrii ai comitetului revoluţionar, 
cari au şi fugit apoi de aici, împreună cu 
soldaţii resvrătiti. > > 

Asupra lui Stapin, guvernator la Nico-
laiev, un necunoscut a tras cu revolverul şi 
l'a rănit grav. 

C'aşa m'o fost ursita. 
Frunză verde trei căpşuni, 
Dragostea s'o 'nceput Luni. 
Frunză verde chit de flori, 
S'o sfârşit Mercuri 'n zori, 
S'o sfârşit în zi de post 
Să şti mândră că nu-i rost. 

Culese de Ilie Hui (Siria). 

Frunză verde de nuia 
Trimes-o mândruţa mea 
Pe un pui de turturea 
Să mă duc până la ea 
Ca să-mi strice inima 
De ce nu mă duc Ia ea, 
Şi să-i sărut guriţa. 
Dar eu când văzui cartea, 
Ca trimes-o mândruţa 
Ochii încep a lăcrăma, 
Şi inima a suspina, 
După mândra săraca. 
Mă pusei eu atuncia 
Şi făcui o cărticea 
Ca să trimet la mândra 
Că m'aşi duce bucuros 
Numai nu mă pot pe jos 
Că eu mândra sunt morbos 
Şi nici nu sunt sănătos 
Cam fost tânăr şi frumos 
Şi m-a pus dorul tău jos. 

A trimes mândruţa dorul 
Să-mi frângă mie piciorul 
Dacă piciorul mi-a frânt 
Eu mă ţipai la pământ 

Când eu la pământ picai 
Mă mânară domni cei mari 
Şi mă duseră în spital. 

Frunză verde de pănari 
Dacă m'am dus în spital 
Vine doctorul la mine 
Şi mă întreabă cei cu tine, 
Eu spusei adevărat 
Iată ce s'a întâmplat, 
C-a trimes mândruţa dorul 
Să-mi rupă mie piciorul, 
Zice doctorul aşa 
Apoi nu te supăra 
Că eu te voi vindeca, 
Şi la ea te voi mâna 
Amândoi vă ve-ţi înpăcâ, 
Vă ve-ţi duce la popa 
Şi frumos vă veţi cununa, 
Şi ea n-a mai face aşa 
Că atunci o fi a ta 
A ta o fi până-i lumea. 

Floricică floricea 
Fi voioasă mândra mea, 
Că vine mândră toamna 
Şi se plineşte vremea mea, 
Şi ţipă pomii frunza 
Eu să ţip mândră puşca 
Şi să merg la dumneta, 
Fă afirul mândră tot 
Şi la tine să mă întorc, 
Fă mândră atâta bine 
Şi aşteaptă după mine, 
Că mai am eu nişte zile 
Până ce mă duc la tine, 

Te rog mândră mă aşteaptă, 
Că aştepţi un voinicel 
Albineţi şi frumuşel 
De care ţi drag de el, 
Şi că te-ai iubit cu el 
Până a fost tânerel, 
Până eu n'am ruculif, 
Ştii mândră cum mai iubit, 
Cătră mine aşa-i vorbii, 
Când mândră am ruculit, 
Cătră mine te-ai jurat 
Când eu mândro am plecat, 
Că pe tine să te bată 
Tu pe mine ma'aştepţi fată 
Şi m'aştepţi nemăntată, 
Acum poţi să fii voioasă, 
Că acuşi mă duc acasă. 
Dacă mândră eu mă duc 
Acasă la noi te duc, 
Şi dacă mă duc la tine 
Eu te iau te duc ia mine 
Că mie mi drag de tine, 
Şi ţie ţi drag de mine, 
De tu aştepţi după mine 
Va fi mândră foarte bine, 
Mândra mea de al tău drag 
Eu nu ştiu ce să mă fac 
Şi ce să-ţi dau mai cu drag 
Ca ţie mândră să-ţi plac 
Dar să ştii mândruţa mea 
Că eu mândră fac aşa 
Că ţi-oi gătî cununa 
Cunună de aceea dragă 
Făcută din pană albă, 
Şi frumos ne-orn cununa 
Tu în veci vei fi a mea. 
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rostită î t i a i n k a alegătorilor în comuna Sobor ş in la 20 August (2 Septemvrie) a. c. 

Mulţămită alegătorilor. 

Iubiţi fraţi! 

înainte de asta cu 4 luni de zile, tot aci în 
acest opid, tot acî Ia locul acesta am început mai 
întâi a vesti alegătorilor din cercul Radna învă
ţăturile partidului naţional român, îndemnându-i 
să se alăture !a acest partid, să ducă la izbândă 
frunza verde, semnul nădejdilor noastre. 

Cuvântul meu a întrat în inimile româneşti, a 
aflat ascultare şi iată azi ca deputatul naţional al 
cercului Radna tot acî în opidul Soborşin, tot acî 
la locul acesta am venit mai întâi să dau samă 
alegătorilor mei despre cele petrecute în casa ţării 
în cele 4 luni din urmă, despre situaţiunea poli
tică a ţării noastre, despre activitatea partidului 
nostru naţional în dieta tării. 

Cel dintâi cuvânt însă, pe care simţesc, că sunt 
dator a-1 spune acum, când pentru primadată am 
venit ca deputat acî în faţa DVoastră, este cu
vântul mulţumitei. Cuvântul mulţumitei, nu pen
trucă m'aţi ales pe mine, ci pentrucă aţi înţeles 
cuvântul adevărului şi aprinzând în inimile DV. 
sfântul ioc al iubirii de neam a-ţi dus Ia glorioasă 
învingere mândrul şi scumpul nostru steag na
ţional. 

Aţi dovedit prin aceasta, iubiţilor fraţi, că nu 
maî voiţi să fiţi unealtă de batjocură la străini, 
nici nu vă mai puneţi soartea în manile contra
rilor, ci v'aţi făcut conştii de drepturile D-Voa-
stră, conştii de nedreptăţile, ce le suferiţi şi v'aţi 
hotărît, ca d'acî încolo să căutaţi mântuirea nu
mai prin puterile proprii trimiţând în casa ţării, 
unde se făureşte soartea popoarelor, numai băr
baţi, cari au curată dragoste pentru poporul ro
mânesc. 

Prin purtarea bărbătească a DVoastră v'aţi câş
tigat nume de cinste şi de laudă înaintea tuturor 
Românilor din ţară, înaintea întreg neamului no
stru. Şi am auzit cu urechile mele Românii din 
alte părţi oftând: Doamne, de ce nu putem fi şi 
noi Români, cum sunt Românii din cercul Radna ! 

Spunându-vă deci încă odată mulţumită pentru 
purtarea românească, ce a-ţi dovedit la ultimele 
alegeri, acum trec înainte şi am să vă desfăşur 
starea lucrurilor din casa ţării. 

Cum stau lucrurile în casa ţării? 

In dietă sunt de tot 413 deputaţi. Deputaţii 
aceştia se ţin de mai multe partide. 

La alegerile din urmă au ajuns la majoritate în 
dietă partidul lui Kossuth sau, cum se mai nu
meşte, partidul 48. De partidul acesta se ţin 253 
de deputaţi, aşadară majoritatea absolută a depu
taţilor. Partidul acesta zice, că este urmaşul idei
lor lui Kossuth Lajos şi are de scop, să rupă ţara 
noastră de cătră Austria şi să dea poporului drep
turi mai mari, de cum are până acum. Cel puţin 
aşa ziceau oamenii aceştia, când nu ajunseseră 
încă stăpâni peste ţară. Aşa ziceau ei şi acum la 
ultimele alegeri. 

Acestea sunt însă numai vorbe. Căci partidul 
48 de astăzi nu este altceva, decât rămăşiţele ne
meşilor de pe vremurile iobăgiei. Ţînta lor ade
vărată este, ca să ţină ţara şi mai departe sub stă
pânirea unei singure clase, iar poporul să rămână 
fără drepturi. 

Al doilea partid mai mare în casa ţării este 

aceia, care pe sine se numeşte partidul constitu
ţional. In adevăr însă el este pariidul grofului 
Andrássy Gyula. Că ce voeşte partidul acesta, 
nimeni nu o ştie, căci nici odaia până acum par
tidul acesta nu şi-a dat programul pe faţă. In 
partidul acesta se află cei mai mulţi grofi şi ba
roni. Astfel cu drept cuvânt se poate zice, că parti
dul constituţional este partidul boeiHor. Că ce poate 
să voiască un aşa partid, aceea nu trebue eu să 
vi-o spun, căci DVoastră prea bine ştiţi, ce bine 
doresc oamenii aceştia poporului. Partidul con
stituţional are 73 de deputaţi. 

Mai este în dietă un al treilea partid, care pe 
sine se numeşte partidul poporal. Numai cu nu
mele este partidui acesta partid poporal, căci de 
fapt dorinţele lui sum atât de departe de dorin
ţele poporului, ca cerul de pământ. De tot sunt 
33 de deputaţi în partidul acesta. La început ei 
ziceau, că voiesc să strice legile despre căsătoria 
civilă şi despre matiiculele de stat şi să facă să 
fie ca mai naintc, ca adecă să fie de ajuns căsă
toria bisericească şi să nu trebuiască a încheia 
căsătorie şi înaintea matriculanţilor de stat. 

Nouă ne-a părut bine, când am auzit pe oamenii 
aceştia vestind asemenea lucruri, pe cari şi noi 
le dorim. Dar şi în partidul acesta ne-am înşelat, 
căci în dietă oamenii lui nu au cerut niciodată 
ceeace vestiau poporului. 

Acum partidul lui Kossuth, partidul constitu
ţional şi partidul poporal şi-au dat mâna şi toţi 
împreună s'au unit zicându-şi coaliţie. Acestea 
trei partide unite, coaliţia, cum se zice, a pus 
mâna pe guvernul ţării şi astăzi deci ţara este 
stăpânită de acelea trei partide. 

Ajunse în scaunele stăpânirii, la oalele cu carne, 
cele trei partide au uitat, ce au promis poporului 
la alegeri şi nu mai este acum vorbă nici de 
vama deosebită pentru Ungaria, nici de ştergerea 
căsătoriei civile, nici de drepturi pentru popor. 

Deputaţii din coaliţie sunt cei mai mulţi grofi, 
baroni, nemeşi, tot rămăşiţe d'ale boierilor de 
odinioară, cărora părinţii şi strămoşii noştri le-au 
făcut robota amară. 

Ei vreau să susţină starea lucrurilor aşa, cum 
este astăzi. Să susţină domnia celor tari şi bo
gaţi asupra celor săraci şi slabi. Să susţină dom
nia unui singur neam asupra celoralalte neamuri. 
Să susţină privilegiile evului-mediu în formă schim
bată. Pentru aceea coaliţiei nu-i trebuie adevăratul 
şi curatul vot pentru toţi, nu-i trebuie ştergerea 
virilismului, nu-i trebuie dreptul de întrunire şi 
asociare, nu-i trebuie libertatea cuvântului, nici 
libertatea presei, nu-i trebuie darea progresivă, 
nu-i trebuie cultivarea poporului în limba sa pro
prie. 

Iată, fraţilor, cine sunt astăzi stăpâni în dieta 
ţării, cine sunt astăzi guvernanţii statului nostru. 

Afară de acestea trei partide, cari ţin astăzi 
frânele guvernului în manile lor, se mai află în 
casa ţării şi un al patrulea partid, partidul no
stru, al naţionalităţilor. Acum vr'o trei ani par
tidul acesta aveà în dietă un singur deputat, pe 
dr. Aurel Vlad. Mai apoi partidul naţionalităţilor 
a ajuns să aibă 10 deputaţi, iar acum la alegerile 
din urmă au fost aleşi cu ajutorul lui Dumnezeu 
25 deputaţi naţionalişti: 14 Români, 7 Slovaci şi 
4 Sârbi. Preşedintele acestui partid este dr. Teodor 
Mihali. 

D-Voastră prea bine cunoaşteţi dorinţele parti
dului naţional, căci acele dorinţe sunt dorinţele 

D-voastră. Veţi înţelege deci şi aceea, că noi nu 
am putut să dăm mâna cu partidele din coaliţie, 
ci a trebuit să fim în contra lor, căci dorinţele 
lor sunt departe de dorinţele noastre, ca cerul de 
pământ. 

Noi vrem dreptate pentru toţi, egalitate adevă
rată, libertatea poporului, împărţirea sarcinelor 
in măsură cu puterile omului, politică economică, 
care să facă posibilă întărirea materială a poporu
lui întreg, o politică culturală, care să ridice pe 
toţi cetăţenii la cultura cea adevărată, ceeace nu
mai aşa se poate, dacă fiecare cetăţean va fi in
struit în limba maicii sale. 

Cu un cuvânt coaliţia voeşte, ca popoarele sä 
fie pentru stat, iară noi voim ca staţi 
pentru popoarele sale. 

Mesagiu! de tron şi adresa 

Dieta a fost deschisă prin însuşi M. t.. ищ£ 
râtul şi Regele nostru în 22 Mai. Vorbirea aceasta 
a M. Sale, sau mesagiul de tron, cum se zice, n'a 
atins durerile cele multe, decari sufer popoarele ţării 
şi astfel nici nu a putut să ne mulţumească pe noi, 
partidul naţional, pe care Dvoastră l-aţi trimes în 
Dietă, ca să vă lecuiască durerile şi năcazurile 
Dvoastră. 

Ca răspuns la vorbirea, cu care M. Sa a deschis 
Dieta, noi, deputaţii naţionalişti, i-am trimis M, 
Sale o scrisoare, adresă cătră tron, cum se zice, 
şi în adresa aceasta, pe care a dat-o dietei depu
tatul dr. Mihail Polyt, i-am spus M. Sale, că dieta 
de acum nu este expresiunea adevărată a voinţii 
poporului, căci legea electorală e nedreaptă, iară 
la alegeri s'au făcut cele mai mari abuzuri. Neam 
plâns, că cetăţenii, cari nu au votat cu guvernul, 
sunt supuşi şi acum la cele mai mari prigoniri. 
Am spus, că numai atunci va fi bine în ţară, 
dacă toate neamurile deopotrivă vor fi îndreptă
ţite şi nu se va îngădui, ca un singur popor sa' 
fie preferit faţă de celelalte popoare. Ne-am ex
primat durerea noastră, că M. Sa nici acum и 
s'a îndurat a da poruncă guvernului, ca să as
culte plângerile neamurilor nemaghiare din ţara 
şi resolvând cu omenie chestia natinnalităţiM 
mulţumească pe cetăţenii nemaghiari ai p^B 
Am cerut votul univerzal fără nici 
dreptul de întrunire şi asociare, da 
minimul de existenţă, reducerea serviciutu 
tar delà 3 la 2 ani, resolvarea cl 
rilor, şi alte lucruri, cari sunt spre binele oame
nilor săraci. 

Scrisoarea aceasta a noastră de bună samă a 
ajuns înaintea M. Sale şi noi nădăjduim, că to
tuşi în cele din urmă M. Sa se va îndura a-şi 
întoarce cu bunătate faţa cătră noi, cătră popo
rul românesc, care pururea a fost credincios tro
nului şi patriei. 

Lupta în dietă. I 

Am început, fraţilor, după aceea lupta în dietă I 
E grea peste măsură lupta aceasta, că ei sunt] 
mulţi, iar noi suntem puţini. Şi văzând, că 
cerem dreptate pentru popor şi drepturi deopo
trivă tuturor, ne-au primit acolo în casa ţării cu I 
ură duşmană. Ziceau, că nici n'am aveà loc acolo 
între ei. Ba ce e mai mult nici n'au voit să ne 
primească la sfat în comisiunile dietei, ci ne-au 
silit, ca toate plângerile noastre să le spunem 
acolo în şedinţele generale ale dietei şi atunci 

H A C 
architect cu dipolmă 
şi maestru zidar. 
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tot ei strigau, că facem obstrucţie, că împedecăm 
mersul lucrurilor. 

Când am cerut drepturi pentru voi, fraţilor, ei 
ca nişte turbaţi ne-au strigat în faţă »streang vă 
iám vouai. Când am cerut şcoală românească 
pentru poporul românesc, ne-au strigat ca selba-
leci: ta/ară cu voii. 

Nu am voit însă frica să o cunoaştem, ci ho
tărâţi am fost să ne expunem chiar şi-viaţa pentru 
iubitul nostru popor şi cu toată împotrivirea lor 
le-am arătat durerile poporului, care susţine ţara 
ji toate domniile, le-am spus verde în faţă păca
tele lor, cari strigă la ceriuri răzbunare. 

Din 25 deputaţi naţionalişti 22 au ţinut peste 
50 de vorbiri, în cari au cerut vindecarea ranelor, 
din cari sângerează poporul. 

Şi să nu credeţi, fraţilor, că fiind numărul nos
tru aşa de mic, nu putem aveà nici o nădejde 
Je izbândă. Dacă noi suntem puţini şi slabi, e 
tare dreptatea şi adevărul, pe care noi îl repre-
fflităm şi nu este zid atât de puternic, pe care 
jnu îl poată dărâma dreptatea şi adevărul. Puţini 
Ifost şi apostolii Domnului, dar adevăr grăind 
jura lor, iată au cucerit lumea. 

Rezultate. 

Avem, fraţilor, chiar mângâierea a Vă vesti, că 
adevărul grăirilor noastre a început să străbată 
prin ceaţa minciunilor, în cari era învăluit până 

ul ţării. Mai mulţi miniştrii au tre-
roască şi au recunoscut cel puţin 
justele noastre plângeri şi ne-au 

;li şi declaraţiuni, cum n'am auzit de 

istrul premier (preşedintele miniştri
lor) Alexandru Wekerle în şedinţa dietei din 2 
taie a spus următoarele: »Nu sunt în stare să 
fac ceeace cere legea de naţionalităţi cu privire 
la forurile mijlocie, ca adecă răspunsul la fiecare 
scrisoare să se deie în limba, în care s'a dat scri
soarea, dar' în cadrele administraţiunil comunale 
mu căuta, ca să se împlinească ceeace cere în 
mastă privinţă legea de naţionalităţi. Bucuros 
• învoiesc apoi, ca la slujbele statului să dau 
locşi bărbaţilor de naţionalitate nemaghiara, dacă 
se vor arăta harnici, ca să poarte acelea slujbe«. 
Ministrul şcoalelor Apponyi în şedinţa din 11 

Iulie referitor la faimoasele ordonanţe ale fostului 
ministru Lukács a zis : »Voiu da ordin organelor 
mele, ca acelea ordonanţe să Ie considere ca ne
existente «. 

Când apoi ne-am plâns, că judecătorii nu cu
nosc limba poporului, ministrul justiţiei Polónyi 
Oéza a făcut următoarea declaraţiune: »In temeiul 
dreptului indiviJual şi în înţelesul legii de naţio
nalităţi eu ţin, că fiecare cetăţean are dreptul să 
pretindă, ca înaintea judecătoriilor să fie înţeles 
în limba proprie. Căci eu prea bine ştiu, ce va 
să zică aceea, când ne folosim de tălmăcitori, cari 
K — ilă nu cunosc deplin limba. Eată deci eu 
•clar, voiu nizui, ca între Români să numesc 

: români. Peste tot la numirile de judecă-
întâiu aceea voiu căuta, că oare re-

iu ori ba limba poporului«. (Şedinţa 
ulie). 

Am aratai miniştrilor şi dietei nedreptăţile, ce 
le sufere mai aies poporul, care locueşte pe lângă 
pădurile cameriale, prin aceea, că păşunatul din 
acestea păduri nu se dă comunelor, ori dacă se 
dă, preţul este aşa de mare, încât bieţii oameni 
incep s:i-şi prăpădiască vitele, căci n'au unde Ie 
paşte. !!rin pădurile erariale iarba bogată se uscă 
necosiíá, nepăscută, iar' la marginea pădurilor vi
lele săracilor pier de foame. Şi pământurile sta
tului se întind chilometri dealungul satelor, dar' 
lucrătorii pământului trebuie să plece în America, 
ici nu au pământ, pe care să-1 lucre. 
însuşi ministrul de agricultură Darányi Ignăcz 

itrebuit să recunoască adevărul spuselor noastre 
îi în şedinţa din 21 Iulie a declarat următoarele: 
'In privinţa păşunatului în pădurile erariale eu 
voiu sa fiu cu cea mai mare bunăvoinţă faţă 
de comune. Oricare comună se va adresa cătră 

mine pentru păşunat, eu voiu face tot ce se va 
puteà pentru binele oamenilor. Mă ocup şi de 
cestiunea parcelărilor astfel, ca şi cel mai sărac 
om să poată căpăta puţin pământ«. 

Adevărat, fraţilor, că astea sunt numai făgă
duieli d'ale domnilor, pe cari nu trebuie să punem 
prea mare temeiu, dar' noi vom fi cu băgare de 
samă şi de câteori va cere trebuinţa, le vom aduce 
domnilor miniştri aminte promisiunile lor şi-i vom 
sili să se ţină de vorbă. 

Pot să vă vestesc, fraţilor, că una dintre pro
punerile noastre a primit-o chiar dieta întreagă, 
anume propunerea preşedintelui nostru Dr. Teodor 
Mihályi, ca băncile să fie de acî încolo oprite a 
luà delà oameni după împruturi carnete mai mari, 
decât 8 la sută. 

Nu sunt mari lucrurile acestea, pe cari vi-le-am 
înşirat acî. Ele dovedesc însă, că ori cât de 
puţini suntem, totuşi prin luptă voinică, prin 
bărbăţie şi înţelepciune şi cei puţini pot să stoarcă 
delà stăpânitori binefaceri pentru popor. E foarte 
scurt încă timpul, cât am putut lucra. Avem însă 
nădejde, că urmând înainte cu lupta noastră în 
casa ţării şi mai ales, dacă la alegerile viitoare 
poporul românesc deşteptându-se pretutindenea 
va trimite în casa ţării nu 14, ci cel puţin 30—40 
de deputaţi naţionali, vom puteà cu ajutorul lui 
Dumnezeu să uşurăm soartea amară a poporului 
nostru şi să-i câştigăm drepturile ce i-se cuvin. 

Propunerile noastre. 

Până atunci numai cu greu putem nădăjdui o 
soarte mai bună. Căci majoritatea deputaţilor de 
azi nici să audă nu vreau de bunătăţi pentru 
popor şi toate propunerile noastre, cari le-am 
făcut pentru uşurarea poporului, majoritatea de
putaţilor le-au respins, nu le-au trebuit. 

Din partea deputaţilor naţionalişti s'au făcut 
dietei în cele 4 luni din urma următoarele pro
puneri : 

1. Parlamentul să exmită o comisiune pentru 
studiarea şi resolvarea chestiunii naţionalităţilor. 

2. Să se deie medic, leacuri şi spital gratuit 
la săraci. 

3. In zilele de Dumineci şi sărbători birturile 
să fie închise şi beuturi alcoholice să nu se 
poată vinde în cintitate mai mică de un hec
tolitru. 

4. Din moşiile statului să se vândă la ţărani 
parţele de 5—50 iughere pe lângă preţuri echi
tabile şi cu amortizare pe timp mai îndelungat. 

5. Poporul din comunele învecinate cu moşiile 
şi cu pădurile statului să capete delà stat păşune 
direct în arendă cu eschiderea mijlocitorilor. 

6. Să se deie praf de puşcă şi puşti de vânat 
împrumut pe lângă un preţ mic tuturor a celor 
mici proprietari, ale căror moşii nu cad mai 
departe de un chilometru de moşiile, pe cari se 
prăsesc fiară sălbatice, ca astfel omul să-şi poată 
apăra roadă pământului în contra pagubelor, ce 
le fac fiarăle. 

7. Dările restante în urma ex-lexului să fie 
plătite în decurs de 3 ani, tot la jumătate de an 
o rată. 

8. Serviciul militar să fie redus delà 3 la 
2 ani. 

9. Să se sisteze plata vicepreşedinţilor dietei, 
care face 24 mii coroane pe an. 

10. Să se introducă darea progresivă. 
11. Să se scutească de dare cazanele mici 

pentru fiert rachiu la acei oameni, cari trăiesc 
numai din rodul pruniştelor. 

Toate propunerile acestea, fraţilor, noi le-am 
luat din suferinţele Dvoastră. Majoritatea depu
taţilor însă nu vreau să cunoască acestea sufe
rinţe şi astfel au respins toate propunerile noastre, 
prin cari am dorit a vă uşura. Nu au deputaţii 
aceştia durere pentru popor, căci nu au ieşit 
din sânul poporului, ci au ieşit din sânul celor 
tari şi mari şi nu au alt gând, decât să scu
tească drepturile lor şi privilegiile lor de veacuri, 
să trăiască uşor din rodul muncei grele a celor 
săraci şi nedreptăţiţi. 

In loc să uşureze, îngreunează. 

Guvernului de acuma, fraţilor, nici prin gând 
nu-i trece să mai uşureze greutăţile, ce apasă 
asupra milioanelor de cetăţeni. Ci dimpotrivă a 
spus în casa ţării ministrul de finanţe, Alexandru 
Wekerle, că sunt prea puţine venitele statului, 
că trebuiesc sporite venitele acestea, dar în loc 
să primească darea progresivă, cum am propus 
noi, a zis, că va scumpi petroleul şi va pune 
dări nouă pe popor. 

Cheltuelile statului în anul acesta au fost una 
mie două sute nouăzeci şi nouă milioane de 
coroane. Cu 62 milioane mai mult, decât în anul 
trecut. Din acestea 62 milioane 21 milioane s'au 
pus pentru urcarea plăţilor la diregătorii statului 
şi la cei delà comitat, 2 milioane 100 mii de 
coroane s'au pus pentru înmulţirea gendarmilor, 
peste un milion se va cheltui ca să se înfiin
ţeze 10 oficii nouă de dare. 

Se vede deci, că guvernul de acum nu-şi bate 
capul cu aceea, cum să scoată poporul din să
răcia grozavă, în care a ajuns, ci cel dintâiu 
lucru ce 1-a făcut a fost să mărească plăţile la 
diregători, să înmulţească gendarmii şi finanţii. 
Cu gendarmi şi cu finanţi vreau să ne feri
cească. 

Tot acest guvern al coaliţiei a făgăduit, că va 
da bisericilor protestante 3 milioane de coroane 
ajutor în fiecare an, ca acelea biserici să-şi poată 
plătî preoţii şi învăţătorii cu banii statului, dar 
de bisericile noastre şi de şcoalele noastre nici 
să ştie nu vreau. 

Mântuirea numai prin noi înşine. 

Puteţi vedea din toate acestea, fraţilor, că delà 
guvernul de acuma şi delà dieta de acuma nu 
putem să aşteptăm nici un bine. Dieta de acuma 
este dieta marilor proprietari, cari nici-odată nu 
se vor învoi să uşureze soartea ţăranilor şi a 
muncitorilor. 

Mântuirea noastră numai delà noi înşine o 
putem aştepta. Dacă vom ştî pretinde votul 
obştesc fără nici o restricţiune cu atâta putere, 
ca nimeni să nu cuteze a ni-1 răpi ori a-l mis
tifica, şi dacă la alegerile, cari se vor face în te
meiul unei legi electorale cinstite, vom fi des
toinici să alegem în toate cercurile noastre 
bărbaţi cu adevărată iubire pentru popor, bărbaţi 
de ai partidului naţional, atunci putem nădăjdui 
că va răsări şi pentru noi în ţara aceasta un 
viitor mai frumos, o soarte mai uşoară, decât 
ceea-ce ne apasă acum cu atât amar. 

Pentru aceea trebuie să fie la locul său fiecare 
Român de omenie. Să ţinem sus fâlfăind steagul 
partidului nostru naţional, care singur ne poate 
mântui. 

Noi suntem vina, dacă şi până acum ni-a 
mers atât de rău. Căci şi acum mulţi dorm 
somnul neştiinţei şi mulţi se tăvălesc în mocirla 
ruşinei. 

Iată că numai acum vre-o 4—5 săptămâni am 
fost la alegerea de deputat în cercul Lipovei, 
vecin cu cercul nostru. Sunt vre-o 900 alegători 
Români acolo şi candidatul nostru era dr. Alex. 
Marta, fiul poporului românesc, fiu de ţăran ro
mân, care toată viaţa lui a arătat cea mai curată 
dragoste pentru poporul nostru. Dar poporul la 
alegere nu 1-a cunoscut. Abia vre-o 400 de Ro
mâni au ridicat steagul naţional, ci mai mulţi de 
400 Români fără ruşine s'au dus să voteze cu 
străinul Dániel baronul. Baron şi ginerele fabri
cantului de spirt Neuman din Arad. Iată cu cine 
au ţinut Românii din cercul Lipovei. 

Aşa, fraţilor, niciodată nu va fi pentru noi 
mântuire, ba chiar este cu cale să fim slugi al
tora, dacă noi înşine vindem sângele nostru şi 
pentru beutură şi banii lui Juda de bună voie ne 
plecăm capul în jug. 

Dacă noi înşine nu voim a ne mântui, cum 
să aşteptăm delà alţii mântuire? 

Pentru aceea Vă rog ferbinte, nu Vă lăsaţi 

t O S T R U M E N T E N E C E S A R E L A O R I - C E E C O N O M I E . : 
o o o ö , , C i u r u r i - K a l m á r " adevărate şi maşini pentru curăţirea sămâmjeior de trifoiu. o o o 

— — — — — — — — — Cele mai renumite în toată ţara şi cele mai ieftine şi de construcţia cea mai bună. 
Fabricăm din materia de prima ealitato din patrie în diferite mărimi, tn diferite construeţii, corăspunzătoare tuturor cerinţelor economice, maşini pantru cu-
răţiroa grânelor, ciururi de pleavă, mânate cu mâna ori cu motor. Rugam să cereţi catalog gratuit despre noutăţile noastre do un an. La ori ce cerinţă 
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ademeniţi, ci mai vârtos fieştecarele să se facă 
apostolul cauzei româneşti şi umblând delà unii 
la alţii să-i deştepte din somn pe cei adormiţi. 

Şi până vom ajunge, ca prin legiuirea ţării să 
îndreptăm relele, de care suferim, să nu ne bă
găm noi în răutăţi şi mai mari prin patimi şi 
fărădelegi. 

Iubiţi, fraţilor, biserica strămoşilor nostri, căci 
ea ne-a fost mântuirea în vremile vechi, pline de 
furtuni pentru neamul nostru cel oropsit, ea este 
nădejdea noastră şi pentru viitor. Iubiţi-Vă unii 
pe alţii, nu vă certaţi, căci cearta dărîmă şi cetă
ţile cele mai tari. Fiţi cruţători şi fugiţi de viaţa 
desfrânată, ci banul adunat cu munca cea grea 
să nu-1 cheltuiţi pe nimicuri. 

Feriţi-Vă de beutură şi fugiţi de birturi, căci 
în fiecare birt şade ascuns diavolul, care mai 
ales acolo aruncă mreaja asupra aleşilor săi. 

îmbrăţişaţi, fraţilor, şcoala şi învăţătura. Când 
fiecare Român va şti carte, atunci a sosit ceasul 
mântuirii noastre. Cum vreţi să aflaţi calea cea 
bună, când ochii voştri sufleteşti sunt în întune-
rec? Unde şcoala este pustie, acolo îşi face lăcaş 
sărăcia şi nefericirea. 

Vă mulţumesc, fraţilor, pentrucă m'aţi ascultat 
cu bunăvoinţă. Vă poftesc tuturor voie bună, 
noroc şi sănătate. 

моитлт. 
A R A D , 7 Septemvrie 1906. 

— Ştire personală. Dl Ioan Russu-
Şirianu, directorul ziarului nostru, s'a reîn
tors din concediu. 

— P. S. Sa Ioan I. Pap, episcopul Ara
dului s'a reîntors acasă delà Sibiiu. 

— Agenţi de emigrări în Bihor. Ni se scrie: 
In 4 Sept. a. c. în călătoria mea cătră Arad su-
ându-mă pe tren am convenit la Ciuciu cu vre-o 
25 români ţărani cari plângând îmi ziseră că merg 
spre America. 

Intrebându-i de unde sunt? mi-au respuns că 
sunt din fostul cottul Zarand şi cottul Hunea-
dorei şi se ştii die că de vro 4—5 săptămâni au 
plecat delà noi peste 200 oameni la America şi 
după noi în aceste zile mai pleacă atâţia. 

In fine m-am convins că un agent, şarlatan face 
cu ei specule când le zice: că e mai bine pe la 
Fiume, decât pe la Hamburg. 

Altul îmi zice: că agentul şi-a făcut o avere 
de 24.000 cor. de un an cu această păcătoasă 
apucătură. 

Când le schimbă banii, de asemenea ia °/0 delà 
ei, acum fieşte care îi dă câte 40—50 cor. dar ce 
mai iau proprietarii corăbiilor? Păziţi-vă fraţi 
români şi nu vă părăsiţi vetrele străbune căci cum 
a zis poetul »fie pânea cât de rea tot mai bine 
în ţara mea. 

Am înţeles că fără paşaporturi îi duce, şi încă 
cine poate şti ce urmări vor aveà sermanii pe 
acolo fără nici un document din ţara lor. 

Feriţi-vă de şarlatani şi rămâneţi Ia căminul pă
rintesc. 

— Turneul lui Z. Bârsan. Ni-s'anunţă 
din Blaj, că artiştii nostri dl Zaharie Bâr
san şi dşoara Olimpia Braşoveanu au dat 
Sâmbătă seara o reprezentaţie teatrală cu 
mare succes. A luat parte lume multă, care 
a rămas încântată de prestaţiile artiştilor. 

Duminecă artiştii vor da o reprezentaţie 
în Haţeg. Precum ni-se scrie din Haţeg, Ro
mânii 'de acolo şi jur fac mari pregătiri pen
tru reuşita reprezentaţiei. 

— Alegere. Duminecă în 13 August a. c. a 
fost ales ca învăţător definitiv la şcoala conf. 
gr.-or. din Bundorf dl O. Sterea. Felicitări ! 

— Regretabil. Cetim în »Neamul Romanesc« : 
E nesfârşit de regretabil procesul de calomnie ce 

se judecă la Timişoara între advocatul român 
dr. Aurel Cosma şi protopopul român al Timi-
şorii, dr. Puticiu. 

— înaintare. Dl dr. Eugen Curta, a fost 
înaintat cu 1 Sept. a. c. la rangul de medic su
perior (Oberarzt) şi comandat ca doctor la Ar
senalul reg. imperial din Viena. 

Sincere felicitări ! 
f Iuliu Dan, fost protopop gr.-or. al Făgă

raşului, — scrie «Gazeta Tr.» — a reposât Marţi 
noapte în Braşov. 

— Caz de moarte. Ni se scrie: Unul dintre 
cei mai bravi meseriaşi români a încetat din 
din viaţă în ziua stei Măriei mare: Ilarlu Bon-
tilovici butnar şi stampilar comitatens în Deva. 

Reposatul după moartea părinţilor săi, ca june 
şi maestru, prin diliginţa şi purtarea sa modestă, 
şi-a câştigat stima tuturor concetăţenilor din Deva. 

Ca român bun a luat parte la toate mişcările 
naţionale, iar ca creştin evlavios, pentru interesele 
stei biserici din Deva, era unul dintre cei mai 
agili. Acum în etate de 42 de ani, după o căsă
torie abeà de 4 ani, scurtă dar fericită în 15-lea 
August şi după un morb îndelungat de U/2 a 
încetat din viaţă. 

II deplânge soţia Septimia Bontilovici născută 
Olăresc, apoi Augustin Bontilovici director-şcolar 
în Uzdin. Izabela Bontilovici medicinistă pe cur
sul al IV-lea, Olga Bontilovici pract. de apotecă 
pe cursul al III, văd. Măria născ. Olarescu Nopcia 
preoteasă ca soacră, Ioan Bocanici preot gr. cat. 
în Pui şi soţia, Aureliu Silviu Simoneti preot gr. 
cat. în Vălioara şi soţia lulia, Mărioara şi Ana, 
ca cumnaţi şi cumnaţi şi cumnate, Leontie Un
gur preot în Ilasd, Ioan Nitu preot în Hătăgel şi 
soţia Rozália. 

Fie-i ţărâna uşoară! 
— Moartea unui scriitor dramatic italian. 

O telegramă a Agentei Române vesteşte că scrii
torul dramatic italian Oiacoza a murit. 

De vre-o câţi-va ani Giacoza a fost făcut cu
noscut pubiicului nostru de dl Petru Sturdza, 
fost artist al Teatrului Naţional, care a tradus 
mai multe din piesele sale, de un puternic rea
lism. Dintre ele, cel mai mare succes l'a avut : 
Ca frunzele. 

— Aviz p e n t r u anul viitor delà şcoa
lele comerciale din Braşov. Anul şcolar 
1906/1907 se va începe la l-a Septemvrie v. 1906. 
înscrierile se fac de direcţiune în zilele de 1 2 
şi 3 Septemvrie v. Examenele supletorii şi de 
emendare se vor ţine în 1 şi 2 Septemvrie v. 
Cei ce vor întârzia atât delà acest examen, cât 
şi delà înscriere, pot fi admişi numai dacă vor 
dovedi cu certificate demne de credinţă cauza 
întârzierei. Examenele de privaiişti se vor ţine 
în 7 Septemvrie v. Aceştia au însă a se însinua 
în persoană la direcţiune cel mult până în l-a 
Septemvrie v. Privatiştii au a plăti la direcţiune 
laxele pe un an şcolar cu 74 coroane şi taxa 
de examen de 80 coroane de'a la insinuare pen
tru examen. 

In clasa primă pot fi primiţi numai acei elevi, 
cari au absolvat cu succes şi pot produce atestat 
de trecere din clasa IV gimnazială, reală sau ci
vilă, delà o şcoală publică. La înscriere se cere 
atestat şcolar şi atestat de botez. 

Taxa de primire e 8 coroane, didactru 60 co
roane şi alte taxe 6 coroane, şi trebuesc plătite 
Ia înscriere cel puţin jumăiate, iară până în Fe
bruarie restul. Elevii, cari nu-şi vor achita la 
timp taxele, vor fi opriţi delà cercetarea cursu
rilor. 

Elevii de confesiuni străine decât cea română 
greco-orientală şi greco-catolică plătesc didactru 
duplu. 

Fie-care elev va mai plăti pe seama fondului 
de penziune al profesorilor încă o taxă de 10 
coroane, iară pentru excurziuni şcolare suma de 
6 coroane. 

Fiecare elev e dator a aveà la începutul anului 
şcolar toate cărţile şi recvizitele necesare nouă 

şi în bună stare, deoarece legile şcolare opresc 
traficul de cărţi şi recvizite şi folosirea de cărţi 
vechi şi necorăspunzătoare. Cărţile vor purta 
viza institutului alăturea cu numele elevului. 

Chipiul şi uniforma proprie a şcoalei comer
ciale se recomandă a se procura deja în prima 
lună de şcoală şi se impune în mod obligatoria 
tuturor elevilor din şcoala comercială. Forma şi 
coloarea se pot afla delà direcţiune. Pentru 
orice informaţiuni mai detailate părinţii şi tutorii 
şcolarilor să se adreseze Ia direcţiune. 

Şcolare. Se aduce la cunoştinţa d-lor profe
sori şi învăţători, că manualele de şcoală scrise 
de dr. Ioan Petran fost profesor în Arad, carp 
aprobat de Ven. Consistor şi înaltul guvern, se 
capătă şi mai departe la d-na văd. Aurelia Dr, 
Petran în Arad, strada Lázár-Vil mos nr. 4. Ma
nualele sunt: 
Gamatica română pentru învăţ, secundar, 

partea primă Etimologia Cor. 2,-
Gramatica română partea a doua Sintacsa » 1.50 
Gramatica elementară cl. II I-a . . . » —3 
Gramatica elementară cl. IV-a . . . . » —.60 

Profesorii şi învăţătorii primesc 20 °/o rabat. 

— Alegere de preot. La Beba-veche a fost 
în 2 Septemvrie alegere de preot şi-a fost ales ca 
totalitatea voturilor Alexiu Chişiozan, archivar 
consistorial. 

Ne exprimăm nădejdea, că nou alesul va lucri 
din răsputeri pentru bunăstarea poporenilor 
acolo atât de părăsiţi. 

Ii dorim mult succes. 
— Dare de samă şi rnulţămită publică. 

La concertul arangiat în Pecica-română cu oca-
ziunea adunării generale a reuniunei învîţ 
rilor au binevoit a suprasolvi următorii P. I 
Domni : Dr. A. Novac 8 cor.; dr. Nicoiau One» 
5 cor.; Florian Momac 4 cor.; George Petrovici 
2 cor.; Iustin Dascăl, George Popa, Stern Iozsef, 
Sava Mihuţa, Vobuy Gyula, şi Vasiie Ciorogar 
câte 1 cor.; Ioan Mireş şi Ioan Costa cate( 

Primească susnumiţii domni şi pe aceasta cale 
mulţumirile noastre. 

Peste tot s'a încasat la ace! concert 492 cor. 
80 fii., din care sumă detrăgându-se spesele in 
suma de 380 cor. 50 fii.; a rămas venit curat 
112 cor. 30 fii.; carea sumă este destinată şi s'a 
predat fondului «reuniunei învăţătorilor români 
delà şcoaiele poporale române din protopopia
tele aradane І-ѴІІ. Ştefan Rója, învăţător. 

— Sfinţire de biserică în Pişcolţ. Delà an 
Român de bine primim următoarea corespon
denţă, ce ne umple inima de durere văzând 
marea nepăsare a unor conducători faţă deaşe-
zămintele noastre. 

Mare şi frumoasă serbare a avut come, 
Deja de dimineaţă, când soarele 'şi trimite ra
zele binefăcătoare spre a înfoca inimile fiinţelor 
nemuritoare şi a le deştepta din odihna muncei 
de o săptămână, când pardesiul se pofteşte de 
pe umeri, la 8 1/2 Măria Sa ArchidiaconuldeSa-
nislău CI. şi R. D. G. Lazar de Purcăreţi asistat 
de M. O. dni: M. Mureşan preot în Răsădea, l 
Székely în Nyirábrany şi de parochul local FL 
Sălăgian pleacă delà curtea parochială îmbrăcaţi 
în ornate bisericeşti spre pompoasa şi din nou] 
pictata biserică, 

S'au adunat poporenii credincioşi în uni 
număr de numai gemea pământul sub ei. Din 
mai multe sute vecinaşe poporul, care a venit | 
cu procesiune cântând frumoasele cântări de st I 
Mărie. Cea mai frumoasă a fost procesia An-
dridanilor condusă de părintele lor sufletesc,| 
St. O. D. M. Crăciun şi de învăţător. 

In decursul sf. liturgii cântările Ie-a esecutat co-1 
rul din Sanislău sub conducerea st. domn înv. | 
G. Mureşan, cântând cântări frumoase cari ÎM 
tr'adevăr îi serveşte spre laudă, poporului din] 
Sanislău precum şi conducătorului. 

încât priveşte predica, dl preot local s'ar fii 
putut îngriji şi mai bine şi să nu-şi învite de 
orator (dacă a fost învitat în calitatea de orator?) 

ZIEGLElt ÁGOSTON, 
(proprietarnl firmei ZIEGLER FERENCZ), 
baiulajist academic, furuisorul curţii re
gale, atelier de instrumente médicale-chi
rurgicale - Ú J V I D É K . 

Pregătesc tot felul de instrumente medicale şi de chirurg, mâni, picioare artifi
ciale, preparate ortopedice, corsete, clistire, irigatore, injectoare pentru organele sexualei 
femeieşti; cearşafuri de pat de gumă pentru copii şi lăuze, perini cu aer comprimat,] 
oale de noapte pentre bolnavi, maşini electrice, în sfârşit tot de ce au trebuinţă bol
navii, medicii, moaşele, friseurii să capătă la mine cu preţurile cele mai ieftine. 

La dorinţă trimitem preţuri curente franco şi gratis. 
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i act atât de însemnat pe unu!, care pentru 
iura familie maghiară ar fi fost în stare să 
Ae ungureşte la mulţimea imensa şi se-

de lumină, şi să sature pe bieţii Români 
razeologie maghiară, pentrucă vezi Doamne 
jmpul din urmă am devenit prea culţi şi nu-
avem lipsă de Dumnezeu, suntem mari pa
şi ne place să fim prietin cu aristocraţii ! ? 

ty fi chiemat un orator, care să fie umplut 
npoasa biserică, pentrucă har Domnului avem 

işă de ne vom trezî după douăsprezece şi 
Invita la solemnităţi respective implicite 
că mai bine vei face, de nu vei venî«, n'ai 
mira, dacă vin numai aceia, cari căpătând 
de a lucra şi neplăcându-le a lucra, strigă, 
! pâine! vreau să se îmbuibe şi atunci 
- numai ca să-şi realizeze scopul — nu 
iese a mângi şi cel mai sfânt tesaur. Dar 
En pe scurt, a fost cum n'ar fi trebuit 

ЩЩ se fineşte slujba şi poporemt ama-
i'au depărtat fieştecare la vetrele sale. Seara 

petrecere şi cu inimă tremurândă de 
Ціе am observat — un ce neauzit pe la noi 
'4 ţăranii şi ţărăncuţele noastre mai ştiu şi 
bhoră românească... Semn că au fost şi ei 
KJva Români. Zic — cândva — pentrucă 
nai simţul intern mai este în ei, dar şi acela 
Щ rgetează. Toată noaptea nu mai auzi alta 

zbuciumatul ciardaş unguresc. — Aşa-s 
de biserică pe la noi. B. 

ncertul din Tinea. Tinerimea din Tinea 
iranjat concert în 28 Augusi, ce a reuşit 

.... aşteptare. Acesta a fost al doiiea concert, 
[sa dat în un oraş, unde Românii sunt aşa de 
Uni, faţă de străini. Curentul sănătos ce se 
peşte şi în acest târguşor pentru respectarea 
I româneşti ne înveseleşte sufletul. Iniţiatorul 
ter lucruri frumoase este contabilul Barbu, delà 
ÉBihorenei. El nu cunoaşte ostenele pentru 
ränge întru mănunchiu inteligenţa română din 
ha şi jur. Mulţumită stăruinţei lui şi a bună 
i(ei dnelor Cornelia Dr. Popescu, Maria Dr. 
lad-şoanelor Silvia Papp, Veturia Blaga şi 
Kiia Baba, în ziua de Sfta Mărie ni-s'a dat pri
pi să petrecem câte-va momente senine. Pro
liiul concertului a constat din puncte, ce-au 
executat foarte bine. Corul a cântat >Imnul 

J«, Luceafărul sării«, »Pâc, pâc, »rodul în-
inatuluk şi »Cisla«. Cele mai multe au fost bi-
t D-na Cornelia Dr. Popescu a cântat la pian ; 
malul Oltului « şi-a acompaniat la pian în 

«banul* pe d-na Maria Dr. Ile. D-şoara Silvia 
pp a declamat Doina de G. Coşbuc, d-şoara 
lurica Blaga o »Melodrama« de Alberti, dşoara 
ieria Baba »La oglinda« de O. Coşbuc toate 
săcerând vii aplause pentru succesul reportat. 

№ pot pe deplin să-mi exprim bucuria, că 
s'a dat prilejul să iau parte la acest concert 
I u : „ „ r e U ş j t 

:ert a urmat dans, ce-a durat până 
ide гі, când ne-am depărtat cu toţii cu ho-

iarnă să ne vedem adunaţi de nou 
:oncerte. Un oaspe. 

Nefericire. Pentru cinee robit cu totul de 
Ea beţiei, un medicament neîntrecut, ce poate 
•I împiedice şi desveţe delà aceasta patimă dis-
ţatoare şi omorîtoare de viaţă preţueşte foarte 
i Atragem atenţiunea asupra inseratului tar
atului Franki Antal din Seghedin, ce-1 publi-
isub titlul «Am fost beţiv.» 

na de mărfuri şi efecte din Budapesta. 
Cota oficială pe ziua de 3 Septemvrie 

ÎNCHEEREA LA 12 ORE : 

Mu pe Oct. 1906 (100—clgr.) T 7-01 
Seară pe Octomvrie 6'05 — 6-06 
Orz pe Octomvrie 6-39 - 640 
Cucuruz pe Iulie 6-63— 6'64 
Cucuruz pe 1907 5-05— 5"06 
Orâu pe Aprilie 1907 7-31— 7-32 

ÎNCHEEREA LA 5 O R E : 

1906 Orâu pe Octomvrie 1 
Orâu pe Aprilie 1907 
Seară pe Octomvrie 
Ovăs pe Octomvrie 
Cucuruz pe Iulie 
Cucuruz pe 1907 *> m — »»» 

Târgul de porci din Kőbánya. 
Dt prima calitate ungară : Bătrâni, grei părechea în greu-
llpete 400 klgr. 112—113 fii. ; bătrâni mijlocii, păre-

6-98— 7-— 
7-31— 7-32 
6 0 4 - 6-05 
6-39— 6-40 
6-64— 6-65 
5 0 4 — 5 0 5 

chea în greutate 300 —400 klgr. — fii. ; tineri grei în greu
tate peste 320 klgr. 119—120 fii. ; caliltate sârbească: grei 
părechea peste 260 klgr. 122—123 fii. ; mijlocii părechea 
2 5 0 - 260 klgr. greutate 126 -127 fii. Uşori până la 240 
kgr. 116—118 fii. 

F o s t a Redacţ ie i . 
V. T. Vom publica manuscriptul trimis. Ches

tiunea aceasta fiind totdeauna actuală, ne vom 
ocupà mai târziu cu ea. Cel mult ne vei mai 
atrage atenţia, dac'am da-o uitării. Te salutăm cu 
drag. 

Redactor responsabil : Sever Bocu . 
Editor proprietar : G e o r g e Nichin. 

„N ă d l ă c a n a" 
institut de credit şi economii, Nădlac. 

Concurs 
pentru ocuparea unui post de practicant la 
institutul de credit şi economii <Nădlăcana» 
se publică concurs. 

Salarul începător va fi de 720 coroane 
anual. 

Cererile cu documentele necesare sunt a 
se înainta direcţiunei până la 12 Septem
vrie st. n. 1906. 

Postul este de a se ocupà îndată după 
alegere. Direcţiunea. 

Edict de vânzare. 
Se aduce la cunoştinţa on. public, că o 

parte a pădurei foştilor coloni din Streza-
Cârţişoara, comitatul Făgăraşului în estindere 
de 181.3 jug. cat., — care teritor cu con
cesiunea Înaltului Ministru de agricultură 
nr. 10563 — I 4 din 1QC0 este" destinat 
spre păşunat, în urma rărirei, — lemnele de 
fag folosibile SPRE foc, se vor da în licita-
ţiune publică în 23 Septembre 1906 st. n, 
la orele 11 a. m. în cancelaria comunală 
din Streza-Cârţişoara. 

Licitarea va fi cu grai viu şi pe lângă 
oferte în scris. 

Ofertele alcătuite după formă, se primesc 
până la începerea licitaţiunei, fiind scrise pe 
o coală de hârtie întreagă, provăzute cu 
timbru de 1 cor., iar suma plus oferată să 
fie scrisă atât cu cifre cât şi cu litere mar
cante, provăzute fiind cu clausula, că licitan
tul cunoaşte bine condiţiunile de licitare şi 
că se supune întru toate lor. 

Oferte după începerea licitaţiunei nu se 
vor primî la nici un cas. 

Ofertele au să conţină, ca vadium suma 
mai jos statorită, în bani gata sau în hârtii 
de valoare. 

Lemnele puse spre vânzare sunt preţuite 
în 5928 m\ 

Preţul strigării este de 11856 cor. sub 
care preţ lemnele nu se vor vinde la nici 
un caz. 

Licitanţii au să depună 1 0 % delà preţul 
strigării — sau 1185 cor. 60 fii, vadium 
la mâna preşedintelui composesoratului. 

Condiţiunile de licitare, de preţ şi de con
tract se pot vedea din partea doritorilor de 
a licita 1) în cancelaria comunală din Streza-
Cârţişoara, 2) în cancelaria oficiului preto
riai din Arpaşul-inferior, şi 3) în cancelaria 
oficiului silvanal al cercului Arpaşul-inferior 
în Făgăraş, între orele oficioase. 

j ̂ Streza-Cârţişoara, în 28 Aug. 1906.- - Ц 

Trandafir Dragomir, -a - -JJlie Jurca, 

C u l t i v a r e a . і > Л і - « 1 u i . Cea mai obveniendă 
cauză a căderii părului, după cum a dovedit-o cei mai re
numiţi medici, e însuşi mătreata, cei ce sufăr de acest morb 

în timpul cel mai scurt devin 
pleşuvi, dooare-ce mătreata slă
beşte perii şi uscă rădăcinele pă
rului. Nenumăraţi medici experţi 
din patrie şi străinătate recomandă 
„spirtul de păr PETROLIN", 
despre ce prin epistole de reçu 
noştinţă se arată că după o fo
losire de câteva zile împiedecă 
căderea p ă r u l u i , şi ori ce alt 
morb de cap si în mod avanta-

gios ajută Ia creşterea de nou a părului. La cumpărare 
s ă fiţi cu băgare de samă la s imbolul de mai sus . Ori 
ce alt spirt adus în circulaţie e numai o imitare şi falsifi
care stricăcioasă. Se capătă numai Ia pregătitorul : Drogé
ria şi laboratorul de cosmetică K o 1- á ri i s^i 
" W ."i <- h s m a n n , S s s a t o a t l l c a . 

] V I a g ; a 5 î i n p r i n c i p a l Ia farmacia F ^ ö l c i e s 
K e l e m e n , Se poate căpăta şi în prăvălia de toalete 
alui H e g e d ű s G y u l a . 

Căsătorie. 
Im caut consoartă. Sunt fecior sănătos, 

bun la inimă şi cu dorul de a duce o viaţă 
familiară fericită. Acelea fete, cari sunt în 
vârsta până la 18 ani şi au cercetat şcoala 
de menaj din Braşov ori Sibiu, chiar dacă 
n'ar aveà decât puţină zestre, sunt rugate a 
se anunţa cât de timpuriu prin epistoale, 
dacă se poate cu fotografie, care la moment 
se va trimite napoi. 

Adresa: Bădiţă în Viena. Postamt Nr. 
VII 2. Poste-restante. 

In esclusiva magazină a fabricei de 
pănuri au sosit noutăţile de toamnă. 

O întreagă uniformă de haine bărbăteşti 3 metri 

рапигд de lână ТЩ - 3 . Ö 0 - 7 . Q 5 : ' 
In provinţa trimitem mustre. Pentru un parde

siu ori palton 2.20 cmt. fl. 6.60—7.50. 
Peptare după moda franceză în preţurile cele 

mai convenabile. 
Pentru copii se capătă remăşiţe. 

Cu stimă 
Leichner és Fleischer 

magazinul fabricei de pănuri în Arad, Sabadságtér 17. 

preşedint. foştilor coloni din 
S'reza-Cârţişoara. 

notar al foştilor coloni din 
Streza-Cârţişoara. 

In cancelaria subscrisului se primeşte — 
pe lângă vipt şi cvartir şi salar de 20—25 
cor. lunar — un scriitor, care e versat în 
afacerile notariale, cu deosebire în afacerile 
de dare. Postul se poate ocupà la moment. 

Aciliu (Ecsellő u. p. Szelistye (Szeben-
megye). 

ioan Popu, notar comunal. 

Am fost beţiv 5 . 5 A ï à ï 
camentul contra beuturii alui Franki 
Azi mă în torc cu scârbă delà ori 
ce beutură spirtuasă. K. M. casa p. 
Acest medicament n'are nici gust, nici 
miros. Se poate pune în ori şi ce beu
tură spirtuoasă. Sănătăţii nu-i stricăcios. 
Un flacon întreg 5 coroane. Acest me
dicament nu se poate procura şi nu se 
poate căpăta nicăiri, decât în farmecia 
lui 

FRANKL ANTAL 
(Szeged, Felsöváros 

n r . 20) 
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atelier de sculptură, tâmplărie şi strugărie 
Oraviţa-Română. 

Aranjament complet pent ru 

efeptuireà de icono
stase (tâmple), tronuri, 
jeţuri, strane, chivo

turi, rapizi 
şi ori-ce alte lucrări de lem
nărie în bisericile noas t re de 

rit oriental. 

• 

• 

• 

? 
! 
I 

• 

• 

I Sch i ţare ş i efeptuire 
• f ie p lanur i după c o -
! m a n d e , mobile şi tot 
• felul de 

І instrumente de ş c o a l ă , 
I bănci, table, catedre, ma

şini de socotit etc. 

! 

Î 

ţ .Preţuri moderate. 

Garantă desăvârşita. 

t 
• 0 

I La cerere atestate despre rezultate de până acum. 
»j,*r. —!.. : і̂л. ii 'a C U M t N ' л 

Asigurări c o n t r a f o c u l u i : case, 
bucate, mobile, vestminte, mărfuri! 

A g e n t u r a p r i n c i p a l ă din A r a d 

A BANCE, GENERALE DE A-
SIGURARE MUTUALE SIBIENE 

CD a co 
я CD •E 
CD C B 'S 
«s I 
-o S 
CS 

•ti e 
G « 

CD 
- CD 

£ & 
s- m 
en 
CD . -n a i f-i 
f l 

0 

03 

primesce oferte pentru asigurări din comitatele: 
Arad, Bichiş,, Bihor, Cenad, Caraş-Severin, Timiş 
şi Torontal, — şi le efeptuesce pe lângă cele mal 

favorabile condiţiuni : 

1. In ramnl vieţii : capitale cu termin fles, rente, 
zestre pentru fetiţe, capital de întreprindere pentru feciori, 
pe caz de moarte, spese de înmormêntare. Aceste ^in 
urmă dela 60—600 cor. se plate3o la moment în ziua 
mortiï iatêmplate ; 

2. In ramul focului s clădiri de tot felul, mobile, 
mărfuri, producte de camp ş. a. ; 

3. Contra furtului de bani, bijuterii, valori, haine, 
recvirfte ş. a. prin sparşrara ; 

4. Contra grindine! î grau, secară, orz, ovouru, 
оѵёй, via ivinea), plante IndsiM&le: cftaepă, In, binuî, 
nntreţnrt, 'si)** a. a. 

Desluşiri se dau şi prospecte se pot primi la 
agenturele noastre locale şi cercuale mal în fie

care comuna şi direct prin 

» „ T R A N S S Y L V A N I A " în Arad 
Strada Széchenyi nr. I. — Telefon nr. 8 9 9 . 

Ö 

p 
O 

>-i 

O 

CI W 
CB 

99 0 

<B — 

CD „ 

CP a> 

SO 
>ч 

ERQ 
Ф 

Asiguraţi contra grindine!: cucuruzul 
grâul, secara, ovëzul şi toată economia 

• Pentru păstrarea şi îngrijirea feţei de femei 
cea mai bună şi In tot locul cea mai plăcută alifie 

i i a l remită „CORNELII-

î 
9 

! 

î 

i i? 
Aceasta alifie e cel mai bun medicament contra pistvuilor dt> pe faţă ţi 

mâni contra petelor de piole, cursăturilor etc. eş i nestricăcios amalgament curat 
í S S ^ S * P i * t » i l . Un borcan mic cu îndrumări cu tot 1 Cor. 
mmr 1 1 ! ţ i l l l . Un borcan mare cu îndrumări . . 2 , Щ 

Săpunul Cornelia ftî£ 
?e poato căpăta la pregăti torul : Farmacia la „Coroana" a lui LESZKOVÜCZ MILETA, Ó - Ш 

Magazin p r inc ipa l în Budapes ta : Farmacia (BÁRAKAI 
Törölt József, Budapesta, str. Kirăly nr. 12 

La t r imi t e r ea îna in te a pre ţu lu i pen t ru comandă do peste şese coroane, 
cele p rocura t e Ie expedez fftru nici o altă chel tuială de postii. 

Epis ţoalele să fie în limba maghiară, germană şi sârbească. , 

E x p o s i t u r ă în T o r a c u ! - m i c . Fil ială în Buzias. 

І 

I 

99 , 
institut de credit si economii 
societate pe acţii în Timişoara. 

Annl întemeierii 1885. : : : : Depnneri : : Cor. 2.000.(10«, 

Capital de fond Cor. 500.000. Fond de réserva Cor. 150.000. 

Primeşte depuneri spre fructificare şi dă 
Q C p Q n ç s i i i l o r 4 ' / 2 0 /o , d u p ă d e p u n e r i pes te 

20000 cor. cu abzicere de 90 zile 5o/o in
terese netto. Darea de venit după capita
lele depuse o plăteşte institutul separai 

D e p u n e r i p â n ă la 5 0 0 0 co r . se p o t r id ica şi se plă
t e s c fără a b z i c e r e . D e p u n e r i şi r id icăr i se po t tace 

p e ca le p o ş t a l ă , şi se e x p e d e a z ă f ranco. 

Escomptează cambii cu 6 ° / o — 8 ° / o interese. 

Tot asemenea, acordă credite hipotecare 
precum şi amortizaţionale în modul cel 

mai culant. 

D i r e c ţ i u n e a i n s t i t u t u l u i . 

ám mm 

1 
3 mm MÎ n i 

Muniţii lucră în interesul ior dacă cele trebuincioasă pentru 
bandaje le comandă din PÉCS, căci un bandaj pe o parte 
costă numai 4 coroane, iar cel întreg 8 coroane, cel duplu in 
preţ duplu. Legături menstonale pentru femei, bucata 5 co
roane, flanel pentru foaie deia 7—10 coroane. 

La comandarea bandajelor se cere grosimea trupnli 
mai departe să se spună că în ce loc e rana, în stânga, dreapts 
sau de ambele părţi, sà se spună apoi de ce mărime e. 

Se trimite cu rambursa, — în caz de nefolosire se poate 
schimba. 

Cumpărători cunoscuţi să cară preţuri separate, 
Cu deosebita stimă 

B e ü c ^ e i r s l e i f e p Gyula, bandajist 
PÉCS, sirada Ferencziek nr. 14. J 

Tipografia Georgu Kic-hin, Árad. 


